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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΠΡΑΞΗΣ  

 

 

 

Στοιχεία Πράξης 

Τίτλος: Εναλλακτικός τρόπος αξιοποίησης των αλλόχθονων ιχθύων 
του γένους Lagocephalus. Παραγωγή ιχθυάλευρου για χρήση 
στη διατροφή Μεσογειακών εκτρεφόμενων ειδών 
θαλασσοκαλλιέργειας 

Ακρωνύμιο: LagoMeal 

Κωδικός ΟΠΣ: 5067491 

Χρηματοδοτικό πλαίσιο: 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Αλιείας και Θάλασσας 2014-
2020» 

 

 

Προϋπολογισμός: 

Πρόσκληση: Καινοτομία που συνδέεται με τη διατήρηση των 
θαλάσσιων βιολογικών πόρων. Μέτρο 6.1.16.  

388.674€ 

Εταίροι:  

 

 

 

Χρονική διάρκεια: 

Ινστιτούτο Θαλάσσιας Βιολογίας Βιοτεχνολογίας και 
Υδατοκαλλιεργειών-ΕΛΚΕΘΕ (Συντονιστής) 

Εθνικό Κέντρο Έρευνας Φυσικών Επιστημών" ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ 

 

27/11/2020-28/12/2023 

 
ΣΥΝΟΨΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΡΑΞΗΣ  

Σκοπός 

Σκοπός του έργου είναι η ανάπτυξη, βελτιστοποίηση και εφαρμογή μεθόδων 

απενεργοποίησης της Τετραδοτοξίνης (TTX) στους ιστούς του λαγοκέφαλου (Lagocephalus 

sceleratus), η παραγωγή ελεύθερου Τετραδοτοξίνης ιχθυάλευρου από λαγοκέφαλο, η 

αξιολόγηση της διατροφικής αξίας του και καθορισμός μέγιστων ποσοστών συμμετοχής του 

ιχθυάλευρου από λαγοκέφαλο σε σιτηρέσια για το λαβράκι (Dicentrarchus labrax) μέσω in 

vitro  και in vivo προσδιορισμών, και τέλος η ανάπτυξη Μελέτης Σκοπιμότητας - Βιωσιμότητας 

μονάδων παραγωγής ιχθυαλεύρου από λαγοκέφαλο και Μελέτη Ανάλυσης Κόστους – 
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Οφέλους το οποίο θα περιγράφει τη διαδικασία συλλογής και συγκέντρωσης των 

αλιευμένων ποσοτήτων στο σημείο (ή σημεία) επεξεργασίας και παραγωγής του. 

Στόχοι 

Οι ευρύτεροι στόχοι του έργου αφορούν τους ακόλουθους τέσσερεις άξονες: α) Μείωση των 

οικολογικών προβλημάτων που προκαλούνται από τη παρουσία του λαγοκέφαλου και 

προστασία των αυτόχθονων ειδών, β) Ελαχιστοποίηση  των δυσμενών συνεπειών του στην 

αλιεία, γ) Μείωση της πίεσης που ασκείται στους θαλάσσιους πόρους για την παραγωγή 

ιχθυαλεύρου, ως βασικού συστατικού των ιχθυοτροφών και δ) Αξιοποίηση του ιχθυάλευρου 

από τον κλάδο των Ελληνικών Θαλασσοκαλιεργειών, ως μια οικονομική πρώτη ύλη. 

Μεθοδολογία 

Η μεθοδολογία υλοποίησης και προόδου της υποβαλλόμενης πράξης περιλάμβανε: 

• Πακέτο Εργασίας 1: Ανάπτυξη επιχειρησιακού σχεδίου συγκέντρωσης αλιευμάτων και 

παραγωγής ιχθυαλεύρου, κατά το οποίο θα σχεδιαστεί και υλοποιηθεί δράση 

συμμετοχής των εμπλεκόμενων σε όλη την αλυσίδα παραγωγής, ξεκινώντας από τους 

ίδιους τους αλιείς, μέχρι και τις μονάδες παραγωγής ιχθυαλεύρων. 

• Πακέτο Εργασίας 2: Παραγωγή ιχθυάλευρου σε μικρή κλίμακα που για τους σκοπούς 

υλοποίησης του θα γίνει προμήθεια λαγοκέφαλων σε συνεργασία με αλιείς σε 

διαφορετικές χρονικές περιόδους και θα παραχθεί ιχθυάλευρο σε μικρή κλίμακα.  

• Πακέτο Εργασίας 3: Μελέτη διαφορετικών μεθόδων απενεργοποίησης της TTX όπου για 

την απενεργοποίηση της ΤΤΧ στα ιχθυάλευρα που παράχθηκαν στο ΠΕ2, θα 

εφαρμοστούν οι μέθοδοι της ξηρής θέρμανσης και του «ψυχρού πλάσματος».   

• Πακέτο Εργασίας 4: Αξιολόγηση της διατροφικής αξίας σε σιτηρέσια λαβρακιού κατά τη 

διάρκεια του οποίου θα αξιολογηθεί η διατροφική ποιότητα των επεξεργασμένων 

ιχθυάλευρων μέσω αναλυτικών μεθόδων αλλά και πειραματικών εκτροφών.  

• Πακέτο Εργασίας 5: Διάχυση αποτελεσμάτων το οποίο αφορά τη διάχυση των 

αποτελεσμάτων μέσω διαφορετικών μέσων. 

 

Αποτελέσματα και αξιολόγηση αυτών σε σχέση με τους τεθέντες στόχους 

Τα αποτελέσματα της παραγωγής επαρκών ποσοτήτων Lagomeal για τη παραγωγή 

πειραματικών τροφών που θα χρησιμοποιηθούν στη συνέχεια στη πειραματική εκτροφή 

λαβρακιού έδειξαν τα παρακάτω: 

 

• Σύμφωνα με τα δεδομένα που συλλέχθηκαν από τα ερωτηματολόγια προς τους 

εμπλεκόμενους φορείς (αλιείες και σχετικές υπηρεσίες), επιβεβαιώνεται το πολύ 

μεγάλο πρόβλημα που προκαλεί η παρουσία του είδους στη βιοποικιλότητα και 
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καταστροφή των αλιευτικών εργαλείων. Επίσης, οι αλιείς είναι θετικοί στην 

αξιοποίηση του για τη παραγωγή ιχθυάλευρου με τιμή πώλησης που κυμάνθηκε από 

0-5€ ανά κιλό. 

• Η επεξεργασία με θέρμανση ήταν αποτελεσματική στην εξουδετέρωση της ΤΤΧ. 

• Η επεξεργασία με ψυχρό πλάσμα απενεργοποίησε τη ΤΤΧ κατά 85%. 

• To ιχθυάλευρο με μηδενική τοξίνη, που παρήχθη με τη διαδικασία θέρμανσης, 

μπορεί να αντικαταστήσει  έως 15% το συμβατικό ιχθυάλευρο χωρίς αρνητικές 

επιπτώσεις στο ρυθμό ανάπτυξης, αξιοποίηση της τροφής και υγεία του λαβρακιού 

(Dicentrarchus labrax) κατά τη διάρκεια της πειραματικής εκτροφής.  

• Δεν ανιχνεύτηκε ΤΤΧ στους ιστούς του εκτρεφόμενου είδους. 

• Η οικονομοτεχνική μελέτη έδειξε ότι μια μονάδα συλλογής και παραγωγής 

ιχθυάλευρου από λαγοκέφαλο είναι βιώσιμη με ελάχιστη αρχική βιομάζα 1.000 

τόνων ετησίως.  

 

Επιπτώσεις στην Ελληνική και ενδεχομένως διεθνή, υδατοκαλλιέργεια/ αλιεία/ 

περιβάλλον 

Τα αποτελέσματα του έργου θα έχουν πολύ σημαντικά οικονομικά και περιβαλλοντικά 

οφέλη στον κλάδο της Ελληνικής θαλασσοκαλλιέργειας και, αλλά και της αλιείας. Το κόστος 

διατροφής στα είδη που εκτρέφονται στις Ελληνικές θάλασσες κυμαίνεται από 50-70% του 

συνολικού κόστους παραγωγής. Συνολικά ο κλάδος ξοδεύει περίπου 300.000.000 ευρώ/έτος 

σε ιχθυοτροφές και ως εκ τούτου η μείωση του κόστους και η διαθεσιμότητα πρώτων υλών 

που παράγονται τοπικά θα επιφέρει οικονομική ανακούφιση. Οι εταιρείες παραγωγής 

ιχθυοτροφών θα γίνουν πιο ανταγωνιστικές και θα μειώσουν τις τιμές πώλησης των 

προϊόντων τους, χωρίς να μειώσουν τη κερδοφορία τους. Παράλληλα οι εταιρείες 

ιχθυοκαλλιεργειών θα καταστούν πιο βιώσιμες. Επίσης, τα αποτελέσματα του έργου θα 

δώσουν το κίνητρο στους αλιείς να εκφορτώνουν τα ανεπιθύμητα αυτά απορριπτόμενα είδη 

με αποτέλεσμα την αύξηση των εισοδημάτων τους. Εμμέσως, λόγω της μείωσης του 

πληθυσμού από την εξαλίευση, αναμένεται να περιοριστεί η καταστροφή των αλιευτικών 

εργαλείων και το κόστος αντικατάστασής τους, θα υπάρχει ένας επιπλέον οικονομικός πόρος 

για τους αλιείς, και θα μειωθεί η πίεση λόγω θήρευσης από τον λαγοκέφαλο σε είδη τα οποία 

αποτελούν είδη-στόχο των αλιέων. Έτσι, συνολικά αναμένεται περαιτέρω αύξηση του 

εισοδήματος τους.    

 

Τελικά Συμπεράσματα 

Τα αποτελέσματα του έργου επιβεβαιώνουν τη δυνατότητα απενεργοποίησης της ΤΤΧ από 

τους ιστούς του εισβολικού είδους Lagocephalus sceleratus στην ανατολική Μεσόγειο. Η 

επιτυχής πειραματική προσέγγιση δίνει τη δυνατότητα αξιοποίησης του είδους για χρήση 

του σαν συστατικό στις ιχθυοτροφές, αντικαθιστώντας μέρος του συμβατικού ιχθυάλευρου 
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το οποίο έχει υψηλή τιμή και είναι εισαγόμενο προϊόν.  Η πειραματική εκτροφή του είδους 

λαβρακιού (Dicentrarchus labrax) με τη χρήση του ελεύθερου τετροδοτοξίνης ιχθυάλευρου 

από λαγοκέφαλο έδειξε θετικά αποτελέσματα στις ζωοτεχνικές επιδόσεις του είδους, ενώ 

δεν ανιχνεύτηκε ΤΤΧ στους ιστούς του. Τα δεδομένα αυτά μπορούν να μετατρέψουν τον 

λαγοκέφαλο σε ένα ‘χρήσιμο είδος’ το οποίο θα αποκτήσει οικονομική αξία και κατά 

συνέπεια θα αυξηθεί η προσπάθεια αλίευσης του, ελέγχοντας με αυτό τον τρόπο έμμεσα τον 

πληθυσμό του, τις επιπτώσεις στην τοπική βιοποικιλότητα και την αλιεία. 

Η ενίσχυση των παραπάνω ευρημάτων με περαιτέρω μελέτες είναι απαραίτητη για να 

απαντηθούν επιπλέον παράμετροι που σχετίζονται με την εκτίμηση της βιωσιμότητας μιας 

τέτοιας παραγωγικής δραστηριότητας όπως για παράδειγμα η τεκμηριωμένη εκτίμηση της 

βιομάζας του ξενικού αυτού είδους και ο σχεδιασμός ειδικών αλιευτικών εργαλείων.   


